

## Отзыв

на автореферат диссертации Ипполитова Владимира Александровича «Социально-политические аспекты деятельности сельского комсомола Центрального Черноземья в 1930-1935 годах», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Разработка концепции отечественной истории XX века, отвечающей требованиям современной методологии, неотделима от задач исследования проблем истории коммунистического союза молодежи — самой влиятельной, наиболее долго просуществовавшей молодежной отечественной организации. Это делает закономерным обращение каждого поколения историков даже к уже неоднократно освещенным в литературе, но сохраняющим свой дискуссионный контекст событиям и процессам истории комсомола с новых концептуально-теоретических позиций и при опоре на новые документальные материалы или их нестандартные интерпретации.

Представленная к защите работа особенно ценна, так как период истории молодежного движения, хронологические рамки которого обозначены в теме работы, комплексно до сих пор не изучался ни на всероссийском, ни на региональном уровнях.

Авторскую работу характеризует хорошее знание предшествующей историографической разработки проблемы, а также умение выделить концептуальное содержание анализируемых работ, подчеркнута строгое отношение к базовым концептам, использовавшимся историками при обобщенной характеристике и оценке истории комсомола.

Следует признать корректной и обоснованной постановку задач исследования, характеристику его новизны. Судя по публикациям автора, изучение истории комсомола Центрального Черноземья позволяет во многом экстраполировать результаты исследования на историю комсомола послевоенной российской (советской) провинции в целом.

Одним из достоинств работы является то, что в основу исследования темы был положен принцип деполитизированного подхода к её изучению. Автор стоит на верном пути освобождения исторических исследований от конъюнктурных подходов и политизированных функций. Представленные в работе как позитивные, так и негативные оценки исторических явлений лишены политического содержания и не влияют на научную обоснованность и методологические инструменты проведения диссертационного исследования.

Проблемный охват и глубина разработки темы вполне соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Заслуживает высокой оценки глубокая проработка автором методологии исследования.

Доказательная база авторской концепции опирается на обильно приводимые и тонко анализируемые материалы источников. Автору, без сомнения, удалось найти удачный синтез высокой теории и документальной насыщенности работы. Заслуживает высокой оценки скрупулезное изучение архивных материалов не только центральных и областных, но и окружных и районных комсомольских организаций.

Структура диссертации весьма стройна и логична, соответствует содержанию предмета исследования.

Автор существенно корректирует или даже оспаривает многие укоренившиеся в общественном сознании стереотипы, не повторяет бездумно выводы как советской, так и современной историографии.

В целом диссертация В. А. Ипполитова заслуживает высокой оценки. Она выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, содержит оригинальные выводы, способные повлиять на творческий пересмотр многих концепций. Вместе с тем, в автореферате следовало бы более отчетливо подчеркнуть значение работы для изучения аграрной истории России 1930-х гг. Вызывает вопросы определение начальной даты изучаемого периода: почему изложение материала начинается с 1930-го, а не с 1929 г., т.е. с начала «великого перелома».

Тем не менее, считаю, что диссертация В.А. Ипполитова «Социально-политические аспекты деятельности сельского комсомола Центрального Черноземья в 1930–1935 годах» в полной мере отвечает требованиям п. 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., ее содержание соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

22.09.2016 г

Доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры отечественной истории  
и этнологии ФГБОУ ВО «Мордовский  
государственный педагогический  
институт имени М. Е. Евсевьева»



Надыкин Тимофей Дмитриевич.

Почтовый адрес:

430007, Республика Мордовия, г. Саранск,

ул. Студенческая, д. 11 "А"

Телефон: (8342) 33-92-50

E-mail ntd2006@yandex.ru

Подпись: *Надыкин Т.Д.*  
Начальник отдела кадров

